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Anul III. — No. 47. 29 Noembre, .1898

jTzi, dumineca, 2 9  Jfoembre, 
se va fine adunarea generala a  
Secfiunei de îju cu resti a JCigii 
or-ca re va f i  numărul membrilora ~
presenfi.

Suntenj siguri, că de astă dată 
membrii JCigii se vor grăbi a lua 
parte la această adunare, mai 
ales că ea va avea s ă  aleagă  
uq nou comitet al Secfiunei.

D IN  A U S TR IA

Grenzboten, cunoscuta revistă germană săptă
mânală din Lipsea, publică în numărul său dela 
24 Noembrie un articol, care merită să fie cu
noscut si de cetitorii noştri. Articolul este fireşte > » >
scris din punct de vedere german şi pentru în- 
bărbătarea Nemţilor austriaci, dfc-a căror «ex
cludere dela înrîurirea politicei» —  zice el — este 
vorba acum în Austria:

II dăm aci în extras.

■■ 1
|jM $enorocirea Germanilor Austriaci a 

fost că ei n’au recunoscut pericolul 
ce-i înconjoară de decenii, decît —  

^ prea tîrziu. De aceea cei cu duhul 
blîndeţii dintre ei, nu ar mai trebui să aibă 
influenţa ce o au încă asupra lor. Gei din 
imperiul german au datoria să-şi pună în
trebarea dacă poate fi pentru imperiu in
diferent ca opt milioane , de Germani au

striaci să fie politiceşte paralisaţi şi naţio- 
naliceşte muţi? '  v

Răspunsul trebue cerut si dela istorie si> >
dela present.

Articolul face apoi o reprivire istorică 
dela lupta dela Koniggrătz încoace, poate . 
cea mai amară luptă din toată istoria au
striacă. După Koniggrătz, Viena n’a renun
ţat la intenţiile de predomiriare în Germania, 
dar ele trebuiau suprimate o vrem e,—  
pînă ce Viena va dispune de-o nouă pu
tere, cu care să le poată susţinea cu succes. 
După pacea cu Ungurii, scria 'Gutzkow,' 
va urma deci pacea cu Cehii şi Polonii. 
Aşa se explică graba, cu care Viena' a 
împăcat pe Unguri, prin dualism, pentru a 
trece apoi la un compromis cu Polonii, 
dînd o ţară mare pe mîna lor de nobili 
pricepuţi la administraţie şi la polonisare.

In vederea aceleeaşi politice pan-ger- 
mane era însă necesar, ca în acelaş timp 
în ţările proprii austriace şi în special în 
Boemia să se facă o politică germariă- 
centralistă. Austriaca germani nu i-au în
ţeles la vreme scopul şi aşa nu au căutat 
să-şi creeze prin constituţii (1861, 1867) 
garanţii suficiente pentru viaţa lor, pe care 
n’o credeau ameninţată.

Dar la 1870 cade Franţa.
Aspiraţiile pan-germane ale Vienei se 

spulberă de acest fapt, şi deodată cu ele 
să trece şi liberalismul ei cu'favorisarea 
germanismului; Beust, germanul protestant, 
a fost dat la o .parte şi clericalismul cu
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federalismul au început experimentele lor. | 
Contele Ilohenwart n’a răuşit pentru că a 
lost prea grăbit. Liberalismul germán re
veni la guvern şi crezu că ; partidul Curţii 
se căeşte în sinceritate de ce-a încercat, în 
vreme ce el în adevăr să. retrase numa1 
provisoriu,„ de teama imperiului german. 
Liberalii au umblat apoi după foloase per
sonale şi n’au ; purtat grije de asigurarea 
elementului german. Ei n’au băgat de seamă 
nici cum panslavismul s’a încuibat, în tim
pul guvernării lor, în Austria şi n’au apreciat 
bine ce f lucra «comitetul central» în frunte 
cu ţareviciul, care mai. apoi a devenit ţarul 
Alexandru III. Seminţele acestea dau azi . 
roade în Austria. Problema era şi este des- 
germanisarea Austriei.

La 1886 slavo-filul M: Carnot publică 
în Siècle .un studiu Coup d o cil politique 
sur iAutriche-Hongrie. ; - ’ ■ ,

în acest studiu este desvoltat programul 
federalist al lui Hohenwart cu tendinţa lui 
anti-germană. Acest studiu a fost remarcat 

' în Rusia mai mult decît printre 'Germani.
Şi el —  caractérisa politica , de -o fac gu
vernaţii de azi ai Austriei.

Dar drumul nu era încă liber. .Mai intim 
era 'de nevoe ca Ungaria să fie convinsă 
căy îndată ce vremea va f i  sosit, nimic nu 
s e . mai-împotriveşte desfacerii ei totale de 

. monarhie ;  apoi ministrului de externe tre
buia să i se lase vreme Rentra o liniştită 
apropiere de Rusia şi Franţa ; mai de
parte, trebuia liniştita Coroana şi aici prin- , 
cipele Rudolf éra o pedecă. Pe neaşteptate , 

• pedeca căzu delà sine în 1889. Atacul 
deschis în contra constituţiei începu în 
Boemia în 1889, în dietă. Şi cînd împă
ratul interveni pentru pace, a intervenit 
mai ales din motive de politică externă. 
Dar compromisul boem fu combăţut de 
Cehii tineri, ajutaţi în taină de Poloni şi 
pe faţă de Slavii din Sud; Windischgrătz 
a fost .destul de slab să ; facă concesii şi 
el, inspirat de ^Hohenwart. Şi cînd vorba

a fost ca compromisul hotărît să se rea
lizeze, Cehii bătrîni şi proprietarii feudali 
se retraseră, deşi ei îl hotărîseră; şi tot 
ei făcură cu Polonii planul unei păci na
ţionale, dar nu cu Germanii, ci pe mor- 
mîntul lor. Pentru aceasta era de nevoe 
ca în Galiţia Polonii să se împace cu Ru
tenii — ; Badeni era guvernor —  şi pacea se 
făcu, o comedie de pace. Polonii se gră
biră a anunţa lumii noua eră şi la 4  D e
cembre 1890 Temps din Paris o explică; 
dat mai bine o explică L E uro p e, care 
scriea, că împăcarea aceasta va avea o 
mare influenţă asupra politicei externe.

Soarta făcu ca tocmai în 1890 Bismarck 
să iacă loc unui slab succesor, de care 
nici Polonii prusieni nu se temeau, necum/ 
şi alţi Poloni, care asemepi nu ,erau amicii 
imperiului. Dar Kalnoky ştia să facă cu 
ea alianţa cu acesta să fie încă respectată. 
Printr’o intrigă Kalnoky a fost răsturnat. 
Un Polon pur-sang fu chemat în locul lui, 
iar ~ «Rdchswehr», ziarul plătit de Badeni, 
îşi bătea acum joc de Prusia şi alianţa ei 
cu Austria. Şi cînd Eim, deputatul ceh, 
trata cu diferiţi bărbaţi de încredere ai 
naţionalităţilor relativ la o politică,,,anti- 
germană, el le zise Românilor din Buco
vina, că: ei sunt bănuiţi, că susţin politica 
triplei alianţe, că celelalte partidejdin ma- 
ioritate o combat, deocamdată pe .tăcute, 
dar că o vor combate la vremea sa şi 
pe faţă şi că poate aceasta tot îi va des
părţi pe Români de Poloni, Cehi şi cei
lalţi Slavi. Se pare că Românii ar f i  făcut 
declaraţii satisfăcătoare, cel puţin ei ţin 
cu dreapta şi cu guvernul, cu toate umi
lirile ce le îndură. .

Contele Goluchowskyy îndată ce luă frîul 
externelor, şi-a mărginit raportul şău per
sonal cu Berlinul şi Roţţia la strictul ne
cesar, dar Parisul şi Petersburgul l’a cul- 

. . tivat. Faptul, că în 1897 a ajuns la învoeli 
formale cu Rusia,. în Petersburg,- s’a ac
centuat în zilele acestea în Politischi Korres-
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pondenz cu intenţie; acum o jumătate de 
an ambasada rusă din Coustantinopol tră
dase acest lucru tot cu intenţie. Presenţa 
lui Murawjew în Viena în Octombre a. c. 
să crede că a avut de urmare o lărgire 
a învoelelor dela Petersburg, aşa că d-l 
Golnchowsky va f i  azi mult mai aproape 
de scopul său : să facă dispensabilă a- 
lianţa cu Prusia printr'o asigurare a in
tereselor sale orientale cu Rusia. Cît timp 
trăeşte împăratul Francisc, alianţa va fi 
susţinută de aparenţă, dar dacă ea ar cere 
Austriei jertfe, ea nu ar resista acestei 
probe, nu pentru că Francisc Iosif nu ar 
da ordinul de mbbilisare, ci pentru că o 
maioritate în parlamentul austriac nu s’ar 
mai găsi ăecît pentru un răsboiu contra 
Prusiei şi Germaniei, nu contra altora. Pînă 
aici au adus lucrurile Hohenwart, Badeni 
şi Thun.

Astăzi ziarele maiorităţii parlamentului 
austriac scriu contra alianţei triple. Şi ce
tind lista miniştrilor austriaci actuali, nu 
vei da de nici unul, care să nu fie duşman 
secret al imperiului german. Iată de ce 
amicii alianţei fac o oposiţie energică ac
tualului guvern.

In haosul acesta este ciudat, că Ger
manii din imperiu nu văd ce însemnează 
comedia cu dualismul unguresc. C. Thun 
îşi dă aerul că-i silit să slaviseze, pentru 
a putea face dualismul; în adevăr, scopul 
guvernului este desgermanisarea Austriei, 
pe care o acopere numai cu masca greu
tăţilor dualistice, deoarece îi este încă ru
şine a mărturisi adevărul. Guvernul caută 
mijloace de a silui pe Germani şi consti
tuţia. Măsurile luate contra Germanilor au 
îngreuiat în orice cas dualismul, de oarece el 
numai în Germani găsia sprijinitori sinceri.

Dar —  Germanii nu vor fi desnaţiona- 
lizaţi. Statul va perde însă din vaza şi cre
ditul său. '

Talleyrand scria lui Napoleon după lupta 
dela Austerlitz: «Maiestatea Voastră puteţi
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să sdrobiţi ori să ridicaţi iarăşi monarhia 
austriacă. Odată sdrobită, nu mai puteţi 
însă să refaceţi din bucăţile ei o massă 
organisată. Insă existenţa acestei masse 
este necesară, pentru că este indispensa
bilă pentru fericirea de mai tîrziu a naţiu
nilor civilisate.» De atunci Austria a mai 
păţit înfrîngeri. Dar după cea mai dure
roasă, s’a văzut în faţa unui învingător ge
neros. Bismarck a sperat că Austria îi va 
fi un aliat fidel şi s’a silit să întărească 
Austria. Să părea odată, că în Austria s’a 
înţeles ce înseamnă unirea ei cu Germania 
pentru echilibrul european şi pacea lumii. 
Azi —  alt vînt bate în Austria. In' zilele 
noastre, Austria să pregăteşte a părăsi a- 
lianţa cu noi. De. a ic i’resultă pentru Ger
mania datoria, de a se îngriji din altă parte 
de siguranţa sa. O uşurare a problemei 
acesteia resultă, faţă de 1805, din faptul, 
că în Europa nu mai sunt barbari, în 
contra cărora exishnţa Austriei să fie ne
cesară^ cum zicea Talleyrand. -

Nu-i un prieten al Germaniei nici al 
Austriei, cel ce priveşte evenimentele in
terne din Austria .numai ca o ceartă între 
Germani şi Slavi şi îşi întoarce ochii dela 
importanţa europeană a acestora şi fiu 
voeşte a înţelege influenţa lor posibilă şi 
poate apropiată asupra păcii şi răsboiului.

Im p erin I g e r m a u  şi c h e stiu n ile  d in  A u s tr ia
Sub acest titlu d-l Albert defranc a scris lin 

studiu pe care l-a publicat în Revue du droit 
public din Paris şi l-a scos acum în . broşură se
parată. In acest studiu, d-l Lefranc descriec u 
multă cunoştinţă de causă şi cu mult talent de 
observaţie influenţa mişcărei ultra-germane asu
pra Austriei. Autorul ajunge la următoarele con- 
clusiuni : - ■

Guvernamentnl Germaniei, nu poate să spri- 
jinească fără a trece marginile cinstei, pe aceia 
cari vreau micşorarea coroanei aliatului său Fran
cisc Iosif. Guvernul Germaniei în cunoştinţa re- 
sponsabilităţei sale voeşte pacea. Dar vorba e,
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că oare poate suprima propaganda pangerma- 
nismului? Dacă guvernul german n’ar putea face 
aceasta ar fi silit să intervină. Consecuenţa a- 
cestei intervenţii ar fi anexarea Boemiei la Ger
mania. Dar aceasta nici cînd nu o va aproba 
Europa.
■ împăratul şi oamenii săi de stat ştiu aceasta. 

Dar dacă nefericirea vremei va alimenta ideile 
pan germane cu Rusia, şi Francia şi Anglia se
vor ridica în contra Germaniei.

Dacă panslavismul, care azi e numai o teorie
moartă ar fi să se nimicească, ar putea să o 
permită aceasta Rusia ? Ar permite Germania 
dărăburirea occidentului? Anglia care predomi- 
nează în comerciul lumei e cel mai mare i- 
nimic al Germaniei: ar lăsa ca Garmania să-şi 
mărească puterea? Pentru Franţa chestiunea 
este indiscutabilă. Aşa a fost şi aşa va fi în 
totdeauna.

Austro-Ungaria, cu graniţele ei, cu popoarele 
ei, cu exti nsiunile sale teritoriale este un organ 
de viaţă neapărat de lipsă pnntru Europa.
- Cum s’ar putea permite, ca imperiul cel mai 
răsboinic să poseadă acea fortăreaţă naturală 
care dominează întreagă Europa mijlocie! Cînd 
ar avea-o de fapt, drumul pînă la Viena nu i-ar 
mai fi greu şi uşor şi-ar putea deschide apoi 
de aici calea spre Slavii sudici, cari încă sunt 
Slavi pînă, acum. '

Anexarea Boemiei strategice ar însemna în 
viitor o Germanie dela Bamburg pînă la Triest. 
Dar hipotesa intervenţiei Germaniei în afacerile 
Austriei se poate risipi. Ori nu cunosc pan-ger- 
manii motivele cari îndeamnă Germania să ur
meze o politică de pace ? Lustrul bine aranja
tei economii a Germaniei nu poate nici pînă 
acum să ascundă pericolul ce ameninţă impe
riul. Se ştie că puterea Germaniei isvoreşte în 
comerciul de export.

Acest export însă estrîmtorat de concurenţa 
Americei, apoi în Anglia, care să prepară săa- 
bandoneze principul liberului negoţ. Bogatele 
ţări din Africa încă înclină mai mult spre Anglia 
si Francia. Singură China mai nutreşte speran
ţele Germanilor.

Afară de acestea însă în Germania se pre
găteşte o grozavă crisă pricinută prin înapoie
rea industriei, în urma remuneraţiei slabe şi prin 
socialismul şi nevoile agrarismului care tot mai 
mult se afirmă. Pentru delăturarea acestei crise 
Germania are lipsă de toate forţele sale şi ast
fel va trebui să abzică de aventuri.

Situaţia de azi' în Austro-Ungaria poate avea

numai două soluţiuni: sau introducerea regimului 
centralistic, dorit de Nemţi, sau apoi să pri
mească o nouă form ă de stat, în care să gru
peze diferitele elemente naţionale, ca de pildă 
în Elveţia.

Această soluţiune este cea mai probabilă în 
crisele ce domnesc acum.

E  posibil că pînă s’ar ajunge aici să urmeze 
o periodă de încurcături ca între anii 1859 — 
1867, dar şi prin aceasta pacea va fi asigurată.

Această soluţiune, deşi nu de tot perfectă se 
pare a fi cea mai potrivită.

Naţiunile Austriei în fine silite de împrejurări 
se vor împăca cu această soluţiune. Fiecare na
ţiune de aici e prea slabă pentru a putea trăi 
independentă şi asta fie-care o ştie, toate au 
lipsă de sprijin, pe care mai tare îl află confe
deraţia ce se va forma sub dinastia habsburgică.

Austria federativă este uniră resolvare eu
ropenească a ehestnmci austriace.

Numai aceasta singură respectează şi mulţu
meşte interesele şi drepturile puterilor. Numai 
aceasta singură este în consonanţă cu temeiul 
adevărat al păcei: dreptatea şi echitatea.

Acestea sunt vederile representate de Lefranc, 
si ele dovedesc încă odată necesitatea de a 
introduce federalismul in monarchia habsburgică.

------------------------------

LUEGER Şl MAGHIARII

Intr’o adunare ţinută Duminica trecută 
la Viena, a vorbit şi primarul Vienei D r. 
Lueger, zicînd între altele:

«Este foarte interesant, că în Ungaria
nu vor să serbeze jubileul înipără- 
l’ătesc. Maghiarii nu recunosc pe împă
ratul auslro-ungar, ei recunosc numai pe 
Regele maghiar, iar şi pe acesta numai 
dela încoronare încoace. Noi AustriilCii 
nu vom suferi, ca Maghiarii să-şi 
facă istorie deosebită. Trebue să con
stat aici în public} că Judeo-Maghiarii au 
parte însemnată la aceea, că sărbările j u 
bilare nu se fac~».

---------- ----------------------:--- ---
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0 serbare culturală în Bucovina

(g ig  raţii' noştri din Bucovina au inaugurat 
zilele acestea la Cernăuţi un «/«- 
te m at român de băeţi-», o instituţie

p  ■ , )  1 >

ce le face cu atît mai mare onoare, 
că ea a resultat din spiritul lor nobil de 
abnegaţiune şi de jertfă. înfiinţarea acestui 
institut este o dovadă de vitalitatea popo- 
rului român din Bucooina şi trimitem fra
ţilor noştri cu acest prilej călduroase urări 
de prosperitate.

Iată discursul, inaugural rostit de D. 
Dionisie cavaler de Bejan :

Ilustră adunare!

In numele «Societăţii pentru cultura şi litera
tura română în Bucovina» am onoarea, mai in- 
tîiu a mulţumi din toată inima şi cu tot respec
tul prea onoraţilor domni oaspeţi şi în fruntea 
lor d-lui president al ţării baron Bourguignon, 
cari au binevoit a onora festivitatea noastră cu 
presenţa d-sale, — şi în special mulţumesc I. P. 
S. Sale iubitului nostru Archipăstor pentru să-
vîrsirea actului sfînt al «binecuvîntării intrării în>
casă nouă» şi pentru sacrificiul I. P. S. Sale, 
adus causei poporului nostru prin osteneala a- 
ceasta! "

Cu festivitatea de astăzi aici în localităţile a- 
ceste, noi Români din Bucovina înregistrăm o 
faşă foarte însemnată pe terenul cultural în viaţa 
poporului nostru, adică înfiinţarea Internatului 
român de băeţi gr.-or. în oraşul Cernăuţi, capi
tala ţării. -r .

Ideia salutară, de a înfiinţa institutul acesta 
s’a născut în anul 1895 în sinul «Societăţi pen
tru cultura si literatura română în Bucovina» —»
cu deosebire din două motive:

Motivul dintîiu era: instituirea unui act uma
nitar şi demn de o sărbare patriotică la inci
dentul jubileului de 50 de ani de domnire a 
Majestăţii Sale prea iubitului nostru împărat 
Francisc Iosif I în 2 Decembre 1898.

Motivul al doilea, din care ne-am hotărît a 
înfiinţa anume un Internat pentru băeţi, ce frec
ventează şcoalele în Cernăuţi, era tristă experi
enţă, că o parte .foarte mare din tineretul no
stru şcolar dela ţară, fiind lipsit de mijloace ma
teriale, locuia aici în Cernăuţi la nişte gazde pe

cît de eftine pe atît şi de puţin recomandabile, 
de oare ce erau stricăcioase nu numai în pri
vinţa sanitară, dar si în cea morală, causînd asa 
perderea timpurie a multor băeţi şi celor mai 
aleşi din poporul nostru chiar 'în vîrsta fragedei 
lor tinereţe.

Cu mare entusiasm s’a salutat hotărîrea a- 
ceasta in toată ţara, aşa că un mic apel către 
poporul român din Bucovina era deajuns, de a 
aduna în scurt timp prin oferte benevole mi
jloacele cele necesare pentru înfiinţarea institu
tului dorit.

In modul acesta s’a solvit pentru realitatea a- 
ceasta, menită scopurilor Internatului, preţul de 
cumpărătură 24.000 fi., iar pentru adaptarea şi 
mobilarea localităţilor 4.000 fi. cu totul 28.000 
fi. v. a. -

In 31 Iulie 1896 s’a stabilit statutul Interna
tului, din care remarcăm următoarea hotărîre 
principală: v ■ '

«§ 1. «Societatea pentru cultura şi literatura 
română în Bucovina» înfiinţează din incidentul 
jubileului de 50 de ani de domnie a Majestătii 
Sale prea graţiosului nostru împărat în sensul 
§ 2 alin. 5 şi 6 al statutelor sale un * Internat 
român de băeţi gr.-or>, care se va deschide în 
Cernăuţi la 1 Septembre 1896.

§ 2. Scopul Internatului este: creşterea şi edu
carea unui numeroase generaţii tinere şi munci
toare cu ciltură naţională şi sentimente patrio
tice».

Conform horărîrei statutului s’a deschis insti
tutul acesta punctual cu începerea anului şcolar 
la 1 Septembre 1896,ï reservîndu se sfinţirea lo
calităţilor pe timpul jubileului menţionat. '

De abia doi ani au trecut de atuncia si în
»

timpul acesta scurt a dat Institutul nostru deja 
dovada unui resultat strălucit al activităţii sale: 
In anul şcolar 1896/97, sub direcţiunea zelosului 
nostru compatriot d-1 profesor Grigore Halip, 
(strigăte frenetice: trăiască) au obţinut la finele 
anului din 65 elevi ai Internatului 63 băeţi note 
bune sau eminente; iar în anul şcolar 1897/98 
sub direcţiunea cunoscutului pedagog şi amic 
al tineretului, prea vrednicului d-lui profesor 
Constantin Ştefanovici, s’au primit în Internat 
86 elevi, dintre cari au obţinut 83 note bune 
parte eminente. (

Prin resultatuî acesta a crescut şi încrederea 
publicului în conducereă şi activitatea Institutului 
aşa, că în anul .şcolar 1898/99 a sporit numărul 
elevilor la n o  şi faţă cu această îmbulzeală co
mitetul societăţii este necesitat, a se gîndi de
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cu vreme la lărgirea obiecţiunilor Internatului.
Spesele «societăţii pentru cultura şi literatura 

română în Bucovina» cu susţinerea Institutului 
sunt basate pe contribuim benevole, şi faţă de 
aceste sacrificii ale poporului român din Buco
vina mă simţesc daor a exprima astăzi aici pe 
locul acesta în faţa publicităţii mulţumită cea 
rriai profundă şi cordială a societăţii la adresa 
tuturor p. t. binefăcătorilor şi sprijinitorilor In
stitutului nostru!

Pînă aici trecutul. Mai mare însemnătate va 
avea viitorul Institutului. Despre aceste punem 
cu toţii speranţa în Dumnezeu,, că cu binecuvîn- 
tarea sa cea cerească, implorată astăzi la servi
ciul divin în biserica catedrală şi la sfinţirea lo
cului acestuia prin mâna I. P. S  Sale iubitului 
nostru Archipăstor, Institutul acesta vă spori, 
va creşte şi va înflori, şi va aduce fructe însutite 
pentru binele ]i prosperarea poporului român în 
Bucovina, care a fost, este şi totdeaunea va f i : 
credincios împăratului său, ascultător legilor, de
votat culturei naţionale şi fidel bisericei sale 
ortodox-orientale!

---- :-----— -----------

D E S P R E  PR IN C IPIU L D E N A Ţ IO N A L IT A T E , 
ca fundament a! dreptului internaţional, şi despre prin

cipalele elemente cari constituesc naţiunea w
\ DE

VALERIAN URSEANU

* *
reptul ginţilor este legea popoarelor 

şi cari, sub formă de State inde- 
pendente, constituesc obiectul ştiinţei 

■ 5 dreptului internaţional.
După cum astronomia are de obiect 

studiul corpurilor cereşti, spre a desco
peri şi deduce din natura lor legile fisice 
după cari ele coesistă şi se mişcă armonic 
în spaţiul universului, tot ast-fel şi dreptul 
internaţional are de obiect studiul acestbr 
corpuri politice, pe cari le numim Naţiuni 
spre a descoperi şi deduce din raporturile 
cari derivă din natura lor morală, legile 1

(1) Acest studiu asupra naţionalităţei, ce ni s ’a dat 
de' către d. profesor "Valerian Urseanu, este o intro- 
ducţîune la dreptul internaţional public, şi care a mai 
fost deja publicat într’o monografie încă din 1884. (N. T.)

raţionale prin cari să regulează acţiunea 
şi conduita lor în lume, pentru a putea 
coesistă şi prospera armonicamente pe su
prafaţa globului pămîntesc. ( -

înşişi jurisconsulţii rorricftn, cari deşi erau 
dotaţi de un spirit practic şi positiv, recu- 
noaşteau cu toate acestea dreptului gin
ţilor o mai mare statornicie şi o impor
tanţă filosofică cu mult superioară îngustului 
drept civil (1).

Dreptul internaţional avînd de obiect 
studiul raporturilor dintrq naţiuni, trebue 
mai întîiu de toate să ştim ce este şi ce 
se înţelege prin naţiune (2).- Etimologiceşte 
cuvîntul naţiune derivă din. verbus nasc 
(naître), natalitate, naţionalitate, cuvinte cari 
indică origina persoanei, fisice sau morale, 
despre a cărei genealogie ne ocupăm. Se 
vede dar că aci este chestia mai mult de 
legăturile morale şi fisiologice dintre fa- 
miliele şi neamurile cari compun,naţiunea, 
decît de raporturi sau legături juridice ori 
politice dintre deosebitele populaţiuni sau 
indivizi cari constituesc Statul (3).

- (1) Quod quisqui populus ipse sibi jus constituit, id 
ipsius proprium civitatis est, vocaturque jus civile, quasi 
jus proprium ipsius civitatis; quod vero naturalisa rutio 
inter omnes homines constituit, id apud omnes feraequc 
custoditur, vocaturque jus gentium, quasi quo jure omnes 
gentes utuntur.

Dig.- De justiţia et jure.
Jus autem gentium omni humano generi commune est, 

nam usu exigente et humanis necessitatibus gentes hu- 
manae jure quaedam sibi constitueront, Bella enim arta 
sunt, et captivitates secutae, et servitutes quae sunt 
juri naturali contrariae, juri enim naturali ab initio omnes 
homines liberi nascebantur. - -  Dig. De reg. juris.

(2) «Qu’est-ce que une nation? se întreabă Renan, 
în monografia sa, despre naţionalitate ; rien peut-être 
de plus difficile à définir».

(3) «Respublica res populi . . . Populus autem non 
omnis coetus hominum quoque modo congregatus, sed 
coetus multitudinis juris consensu et utilitatis commu- 
nione sociatus». Cicero. De republica.

Delà această definiţiune au plecat poate şi s’au in
spirat aceia cari voesc să dea Statului ca fondament un 
contrait soc ia l; dar sperăm a demonstra că naţionali
tatea — care este chemată a servi de bază Statelor culte 
şi civilisate din timpurile noastre —'nu este un résultat 
al voinţei sau|forţei omeneşti, dar,. este opera 'timpului 
şi a naturei. Dacă concepem însă natura poporului, după 
cum o înţeleg unii publicişti italieni; cari observă că
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Mulţi din scriitori s’au încercat să defi
nească naţiunea, mai nici unul n’a putut 
să reuşească pe deplin, după cum se poate 
vedea din deosebitele tractate de drept 
internaţional. Unii confundă naţiunea , cu 
poporul şi chiar cu Statul, făcînd din aceste 
cuvinte, cu sens deosebit, nişte sinonime. 
Această întrebuinţare însă constitue un abis 
de termeni, mai cu seamă în ceea ce pri
veşte confusiunea dintre . Stat şi Naţiune, 
confusiune neiertată pentru cei cari scriu . 
şi profesează dreptul internaţional sau con
stituţional.

Ortolan, inspirmdu-se de teoria influen
ţelor exterioare —  întrevăzută de .filosofii 
antici, pusă în evidenţă de Montesquieu şi 
Richard (Histoire naturelle de l’homme) şi 
exagerată mai în urmă de unii publicişti 
germani —  defineşte naţiunea: «O reunire 
socială compusă din locuitorii aceluiaşi ţinut, 
avînd acelaşi limbagiu, guvernaţi de ace
leaşi legi,. finiţi prin identitatea de origină, 
de conformaţiune fisică şi de disposiţiuni 
morale, prin o lungă comunitate de • in
terese şi de sentimente, şi prin o fusiune 
preparată în curs de mai multe veacuri».

Această, definiţiune păcătuieşte contra 
concesiunei; ea este mai mult resumatul 
descriptiv ăl elementelor cari constituesc 
naţiunea1 decît definirea ei. Mai potrivită

«il popolo ordinato a Stato è la più perfetta realizza
zione dell’uomo universale in una forma individuale», 
atunci ne apropiem de noţiunea ce trebue să avem de 
naţionalitate; aşa că, din punctul acesta de vedere, pu
tem întrebuinţa ambele cuvinte : popor, naţiune, fără să 
cădem în contradicţiune sau să. provocăm vre-o con
fusiune. Aşa, de pildă, Elveţia este un Stat confederat 
din. trei deosebite naţionalităţi, pe cînd naţiunea ger
mană dă naştere la mai multe State. Austro-Ungaria 
de asemenea nu este o naţiune, dar constitue cu toate 
acestea un Stat sau un imperiu confederat. «La première • 
est qu’il n’existe pas de peuple autrichien» (1). De unde 
resultă că mai multe naţionalităţi pot forma un singur 
Stat, după cum o numeroasă naţiune să dea naştere sau 
să fie împărţită în mai multe grupări politice.

- (i) Imperiul austriac nif' êst  ̂"decît o aglomeraţiune de nouă deosebite 
naţionalităţi.: Germani; 10.170 .̂000 ; Celto-Slovaci, 7 .14 0 .0 0 0 Maghiari, 
6.542.000; Poloni, 3.255.000; Ruşi, 3.158.000; Croato-Sîrbi, 2.048.000;. 
Români, 2.823:000; Sloveni, 1.228.000; Italieni, 755.000.

ni se pare definiţiunea eminentului publi
cist italian; Stănislatf Mândrii, care’ observa 
că:.: «Definirea sau mai propriu .vorbind 
descripţiunea unei .naţionalităţi ar fi cea
următoare: O-societate naturală de oameni

« ■ - .

cu unitate-de, teritor, de origină, de mo
ravuri, de limbă, conformate pentru comu
nitatea vieţei şi a conştiinţei sociale». Din 
această definiţiune, Mancini deduce , că 
ştiinţa- dreptului internaţional ar fi :, cuno
ştinţa sistematică a legilor morale şi ju r i
dice destinate a regida raporturile .necesarii 
şi voluntarii dintre naţiuni» (1).

Dacă ar trebui, să riscăm şi ,noi-o pă
rere în această privinţă am putea zice că, 
Naţiunea nu: este -alt ceva decît familia, 
privită din punctul de vedere al timpului 
şi al spaţiului. ' ;

Examinarea acestor, definiţii ne duce ria- 
turalmente la investigarea şi desvoltarea 
principiului de naţionalitate, pe care ştiinţa 
modernă a dreptului internaţional îl dato
rează, în mare parte, şcoalei italiene. Şi 
cu toate că acest principiu a fost formu
lat —  după cum observă unii autori (Mar- 
tens, I, pag. 194) —  pentru prima oară 
de d-na Sta el la 1810, îh opera sa, Ger
mania, totuşi nu este mai puţin adevărat 
că el a fost întrevăzut >şi chiar practicat, 
în oare-care măsură, de popoarele cele 
vechi, şi că prin urmare ideea de ginte 
şi naţiune nu este, după cum pretind unii, 
o' noţiune cu totul moderna.- Lucrul era 
natural, de vreme ce, de odată cu for
marea popoarelor şi diferenţiarea din . ce 
în ce mai mult dintre ele, a trebuit să se 
nască şi să sê  desvolte în mintea şi con
ştiinţa popoarelor ideea şi sentimentul a- 
semănărei şi neasemănărei dintre dînsele şi 
prin urmare şi acela al individualităţii şi al 
egoismului lor naţional. Poporul israelit, 
care avea con- ştiinţă despre misiunea şi 
superioritatea lui asupra celorlalte neamuri 1

(1) pifitto Internazionale. — Prelezioni di P. Ş. Man
cini, Napoli 1873, pag. 37 şi 170.
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circumvecine, este cel mai elocuent exemplu 
ce ne presintă istoria antică a Orientului 
în această privinţă (1).

Nu mai puţin geloşi şi mîndri erau Grecii 
de origina şi naţionalitatea lor (2). Ei fă
ceau deosebire nu , numai între dînşii şi 
barbari, dar chiar între deosebitele cetăţi 
şi populaţiuni cari compuneau geniala fa
milie elenă, de o parte, şi între naţia e- 
lenică şi poporul- roman, de alta, popor 
pe care îl considera inferior şi de un alt 
neam.

«Ne vous alliez pas aux barbares, disait-il, 
(Philippe, roi de la Macédoine), les Romains 
sont des étrangers qu’il ne faut pas ac
coutumer à la Grèce. Ils n’ont ni votre 
langue, ni vos moeurs, ni vos lois. Nous, 
au contraire,Macédoniens, Etoliens, Achéens, 
nous ne somme qu’un seul peuple. Si 
quelque différents passagers nous divisent 
nous n’en devons pas moins être unis par 
une. haine commune, et éternelle contre 
les barbares... . . car la protéction de 
l’étranger est comme l’ombre de ces arbres 
qui tue tout ce qu’elle' couvre» (3).

Ju s  Latti sau Latiniias, care consista 
în aceea de a acorda, pentru motive et
nografice, popul aţiunilor de gintă latină în- 
---------- .-----  t _

(1) Dăm aci cîte-va exemple luate-din Denteronom.
' «Eu, Dumnezeul vostru, care v’am separat J e  toate 
celelalte popoare.

«Nu este de. sigur o altă naţiune, ori cît ar fi de mare, 
care să aibă pe zeii săi aşa de aproape, după avem cum noi 
presinte pe Dumnezeul nostru, la toate rugăciunile noastre. 
Căci care altă naţiune este atît de renumită în cit să 
aibă ceremonii şi reguli de justiţie, şi toată acea legisia- 
ţiuite, pe care o vom expune înaintea ochilor voştri.

«Pentru că tu eşti poporul consacrat lui Dumnezeu şi 
El te-a ales pentru ça tu să fii specialmente poporul 
lui, între .toate neamurile cîte sunt pe pămînt*.

Aceasta se aseamănă cu esortaţiunea virgiliană: Tu 
regerff imperio populos, Romane, memento!

(2) «En un seul point ils se sentaient unis, en un seul 
point ils se sentaient frères, c ’est dans leur haine et 
leur mépris commun pour les autres peuples : un même 
nom servait à désigner tous les Hellènes, et tout peuple 
qui n’était pas Hellène était barbare.» — Le droit in
ternational de la République romaine, par M. G. Fu- 
sinato, professeur à l’Université de Macerata.

(3' Histoire de la Grèce encienne,'păr V. Duniy, II, 
pag. 456. (Paris, 1867). . '

lesniri pentru a deveni cetăţeni romani, 
este, pe lîngă alte dovezi şi consideraţiuni 
o probă că şi la Romani noţiunea de rassă 
şi naţionalitate era cunoscută şi înţeleasă 
de acel popor de magistraţi şi militari. Cine 
nu ştie cît era de mîndru şi de gelos po
porul roman de drepturile şi cetăţenia lui ? 
Civis romanus, era în timpurile mărirei 
romane nu numai un titlu de distincţiune 
şi de onoare printre neamurile lumei antice, 
dar şi o pavăză de siguranţă pentru ce
tăţeanul roman care eşia şi călătoria afară 
din Italia.

Chiar în epoca de confusiune şi de bar
barie a timpurilor medievale vedem ger- 
minînd în conştiinţa guvernelor şi a po
poarelor simţul individualităţii naţionale şi 
a conservărei lor de rasă.

«Ce qu’il y  a de curieux, scrie Deman- 
geat (1), c’est que très ancienement ces 
mêmes Bretons n’étaient point non plus 

j considérés comme étrangers en Angleterre;
I c’est que nous atteste le passage suivant 
j d’une loi d’Edouard le confesseur: «Bri- 

tones , Armorici, cum venerint in regno 
«isto, suscipi debent et protegi sicut probi 
«cives de corpore regni hujus: exierunt 
«quondam de sanduine Britonum regni 
«hujus». U 1

Laboriosul nostru istoric, D. A. Xenopol, 
observă de asemenea, (Istoria Românilor, 
III, pag. 239), că solii maghiari îşi aduc 
chiar aminte într’un moment de sentimen
talism, cum «că tătarii şi cu ungurii ar fi 
«de acelaş neam şi sînge scitic, şi că ar 
«fi conform cu dreptatea ca cei ce sunt 
«născuţi din străbunii comuni, să aibă şia- 
«celeaşi gînduri, şi să trăiască unii cu. alţii 
crin bună înţelegere şi prietenie».

Un alt eminent scriitor, Louis Leger, 
în opera sa: Les origines du panslavisme, 
afirmă că «panslavismul nu datează delà 
Petru cèl Mare. Ideia de a uni sub acelaş

1) Historié delà condition civile des étrangers en 
France, p. 205. ...................  ■ .
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sceptru, sub o singură autoritate toate 
popoarele slave, s’a desvoltat în scrierile 
gramaticilor, a literaţilor şi a istoricilor 
slavi din veacul al XI».

Tot în această ordine de idei şi senti
mente trebue să clasificăm părerile şi doc
trina îmbrăţişată de Enric al IV, şi mai 
ales de oamenii eminenţi de cari era în
conjurat bunul rege al Franciei, cînd sus
ţinea, cu privire la locuitorii din Savoia, 
că toţi cîţi vorbesc limba franceză trebue 
să aparţină Franciei, după cum aceia cari 
vorbesc italieneşte Italiei.

Pe lingă acestea nu trebue să perdem 
din vedere că multe din tractatele de a- 
lianţă şi de protecţiune încheiate de State 
pe la finele evului mediu şi la începutul 
erei moderne sunt o dovadă documentată 
în teoria ce susţinem. Aşa erau tractatele 
sau capitulaţiunile încheiate de domnii ro
mâni cu Sublima-Poartă în veacul al XIV, 
X V  şi al XVI. Aceiaşi observaţiune putem 
face asupra pactului încheiat de poporul 
boem la 1525 cu casa de Austria (1). Am

2) «La Hongrie a-ti-1 dit, (Vaschati, dans le Parla
ment autrichien), aura-t-elle donc tojours seule le pri
vilège d'invoquer dans l’empire autrichien sont droit 
historique? C’est volontairement que la Bohême, en 1525, 
s’est donnée à la dynastie des Habsburg, en réservant 
ses loi, ses traditions et Xusage exclusif de sa langue».

«In scrisoarea d-lui Irányi, este încă o imputare, aceea 
că eu nu cunosc istoria Ungariei, şi constestă că înainte 
de 1848 ar fi fost o singură luptă între elementul român 
■şi elementul Unguresc. Recunosc ignoranţă mea. Dar toc, 
mai pentru aceasta, memoria mea, fiind puţin încărcată 
va putea veni în ajutorul memoriei d-lui Irányi. Anga
jez pe d. Irányi să recitească cronicele ţărei sale; va 
găsi în ele, indicate sub titlu de tumultus valahorum, 
numeroasele lupte ce cuprinde istoria celor două po
poare, şi mai cu seamă pe acelea din secolii XII, XIII 
şi XIV, Ii vom aminti de asemenea teribila insurecţie 
a Românilor din Transilvania, delà 1437 — 1514, şi în 
acelaş timp Românii din Ungaria se ridicară, din par- 
te-le, la vocea şefului lor Marin. Rog pe d. Irányi să 
urmărească în istoria timpului toate peripeţiile luptelor 
posterioare şi îi recomand să-şi fixeze atenţiunea mai 
cu seamă asupra maréi catastrofe delà 1514, care fu lo
vitura de graţie pentru libertăţile române, şi în acelaşi 
timp una din principalele cause ale căderei Banatului în 
puterea Turcilor, căci Români, fiinb toţi reduşi de Ma
ghiari la starea de sclavi, preferiră pe Turcri cari se 
grăbiră să-i integreze în drepturile lor. Cît pentru insu-

putea aduce mai multe exemple de ase
menea natură, dacă n’am avea credinţa 
că cele aduse sunt îndestulătoare pentru 
a edifica şi convinge pe lector, că sen
timentul de naţionalitate —  care nu este 
alt-ceva decît sentimentul de familie în 
proporţiuni mărite —  a fost deja cunoscut 
şi chiar practicat instinctivamente de po
poare, din momentul cînd ele au început 
să aibă conştiinţa despre unitatea lor na- 
ţjonală.

Deosebit de aceasta, nu trebue să per
dem din vedere că luptele şi combinaţiu-' 
nile pentru formarea monarhielor celor 
mari şi puternice, precum şi mărginirea 
ori reducerea acestora la proporţiuni con
venabile, se poate atribui, în bună parte, 
simţului de conservare naţională. El ope
rează —  ca o puternică lege de reconsti
tuire —  în viaţa popoarelor şi formarea 
Statelor, mai întîiu în mod instinctiv,m-ai
în urmă în mod conştiincios si raţional.> > >

Pentru ce n’a putui să existe şi să se 
conserve monarhiile quasi universale ale 
lui Carol cel Mare şi Carol Quintu? Pentru 
că în sînul acestor mari imperii erau po
poare de rasă şi de naţionalitate deosebite; 
cu moravuri, tendinţe şi aspiraţiuni contrarii 
şi opuse unele altora^

Marea revoluţiune franceză —  această 
glorioasă sintez;ă politică a timpurilor mo
derne şi care resumă în sine cuceririle ci
vile şi morale ale lumei celei vechi şi celei 
nuoi: democraţia greacă, egalitatea română, 
înfrăţirea creştină —  substituind, prin sabie 
şi foc, principiului teocratic al dreptului 
divin principiul politic al suveranităţei na
ţionale, a pus naţiunile în primul rînd, lă- 
sînd pe guvernanţi şi deosebitele forme
t ----------------- - .
rccţiunea lui Horia, d. Iranyi n’arej’de cît să citească 
proclamaţiunile, în cari Horia se intitula Rege al Dacici
spre a recunoaşte caracterul naţmal al acestei insruc- 
ţiunei.

Răspunsul-scrisoare al d-lui Dem. Brătianu contra d-lui 
Iranyi, publicat în ziarul L a Fresse, cu data 4 Iulie 1851, 
Paris.
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de guvern în rîndul al doilea. De aci îna
inte luptele cele mari şi fecunde nu se 
vor mai da ca în trecut pentru religiune 
sau pentru interesele dinastice şi ambi
ţiunea monarhilor, dar pentru drepturile 
şi independenţa popoarelor, cărora trebu
iesc subordonate ori-ce alte drepturi sau 
interese.

Râsboaiele purtate de Napoleon-Bona- 
parte în numele suveranităţei naţionale şi 
a emanicipării popoarelor, dar în realitate 
pentru aservirea acestora unui despotism 
străin, n’a făcut de cît să desvolte şi să 
întărească in mintea şi în inima popoarelor 
conştiinţa individualităţii naţionale şi. ura 
contra cuceririlor ipocrite şi deghisate. A- 
cest simţămînt —  în mijlocul sîngeroasei 
desfăşurări a răsboaielor primului imperiu 
—  a contribuit la formarea opiniunei pu
blice europene şi la năprasnica cădere a 
lui Napoleon, pe al cărui stindard nu mai ■ 
sta scris, ca la începutul carierei sale, su
veranitatea şi desrobirea .naţiunilor, dar a- 
servireă si nimicirea lor. Si această ob-3 )
servaţiune este atît de fondată în cît chiar 
geniul resvrătitor al acelor râsboaie fulge
rătoare, condemnat de soarte să mediteze 
în linişte stîncile delà Sînta Elena, asupra 
destinelor omeneşti, zicea cu multă drep
tate: Europa nu va f i  liniştită■ de cît nu
mai atunci cînd fie-care naţiune. îşi va avea 
hotarele sale naturale (/) .

Dacă dé odată cu declaraţiunea drep
turilor omului convenţiunea naţională e- 
sită să admită şi declaraţiunea' dreptului 
ginţilor, şi dacă în prima declaraţiune nu 
găsim formulat principiul de naţionalitate, 
îl găsim însă în revoluţiunea din 1848, 
care venind să. completeze pe cea delà

(1) «Enfin c’est dans les dictées de Sainte-Hélène qu’i 
faut chercher la pensée finale de Napoléon, relativëmet 
à l’Italie ; elle éclate lumineusement dans cette sentence 
prononcée par lui: «Les Italiens forment une seule na
tion; ils ont uniformité de coutume, de langue, de lit
térature, et tôt ou tard ce peuple sera réuni sous un 
seul gouvernement».

L ’annexion de Nice, par M. G. Giacometti.

1789, proclamă oficialemente acel princi
piu şi îi dete un rol important în politica 
exterioară a Statelor (1).

In urmă tractatului dela Viena (1815) 
şi a sîntei-alianţe guvernele monarhice se 
încercară să reînvieze principiul aşa zisului 
drept diviti şi să pună din- nou în luptă 
interesele dinastice şi despotismul monarhic 
cu suveranitatea naţiunilor şi libertatea po
poarelor. Dar imprudenţa şi reacţionara 
măsură intervenţiunilor armate in afacerile 
interioare ale Statelor independente nu 
făcu de cît să suresciteze şi să nelini
ştească atît de mult spiritul public, în cît 
nu numai popoarele culte şi puternice ale 
occidentului, dar pînă chiar şi micile na
ţiuni înglobate în imperiul otoman şi au
striac, după cum erau Grecii, Românii, 
Ungurii, Serbii, Polonii se ridicară şi în
cepură să lupte pentru emaniciparea' lor 
politică şi naţională. ""

Principiul de naţionalitate, basîndu-se pe 
suveranitatea naţională, se ridică o pro-

1) «La révolution française de 1848 a proclamé 
l’affranchissement des peuples, mais endôre plus le prin
cipe des nationalités. Chaque nation a . une droit à sa 
propre existence politique, et tous les hommes qui par
lent une même langue doivent être considérés comme 
ne formant qu’une seule nation. C’est là le signe dis
tinctif que Dieu leur a donné pour jes séparer les uns 
des autres sur ce globe; les frontières q^i tiennent à 
la nature du terrain ne viennent qu’en second lieu. Mais 
il y aura des luttes .terribles, avant que ce principe puisse 
se transformer en fait dans toute l’Europe. C'est une} 
des deinières épreuves que notre société malade doit 
essuyer. La fraternisation des peuples ne viendra qu’après 
pour accomplir l’oeuvre de la civilisation». .

Lettre de Démètre Golesco et Jean Ghica, datée de 
Brada 1848, 7/19 août. • < ■ ' .

«Sous le règne de l’empereur Nicolas, et avec le comte- 
de Nesselerode, la Russie avait d’autres vues. Nous li
sons dans une circulaire du chancelier de l’empire, en 
date du 6/18 Septembre 1848 :'Nous pensons que le ter
ritoire de la Confédération germanique, ayant été dé
limité d’un commun accord entre elle et les puissance 
de l’Europe dans des traités signés solennellement, l’Alle
magne n’a pas le droit de s’incorporer de nouveaux 
territoires sans leur sentiment préalable. . . . . .  Telle 
est, dans la question du Schleswig, réclamé par laCon- 

' fédération sous prétexte de nationalité, l'opinion de notre 
cabinet». - .

Revue des deux Mondes, 1 Novemb 1896, pag. 94
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testare energică contra barbarului şi de
spoticului obiceiu ce-şi însuşise monarhii, 
de a dispune arbitrariceşte dé soarta ţă
rilor şi a popoarelor. Acest principiu sa
lutar prinzînd odată rădăcină în conştiinţa 
şi patriotismul deosebitelor naţiuni —  pe 
cari marile evenimente delà începutul vea
cului al XIX le pusese în contact spre 
a sé cunoaşte, şi le amestecase spre a se 
putea distinge şi deosebi —  se desvoltă cu 
repeziciune în mintea popoarelor şi luă 
chiar loc —  cu ocasia mişcărei naţionale 
delà 1821 —  1831 —  în preocupările gu
vernelor şi a oamenilor de stat, aşa că 
atunci cînd el reapăru în 1848, era în 
destul de format şi de puternic pentru ca 
să pună spiritele şi braţele în mişcare, şi 
să dea tonul şi direcţiunea răsboaielor de 
emancipare naţională.

Sunt scriitori însă cari pretind că prin
cipiul de naţionalitate nefiind de cît copilul 
resfăţat al egoismului naţional nu poate să 
causeze de cît discordie, ură şi răsboaie 
între naţiuni. Dar dacă această uărere ar 
fi justă şi ădevărată, atunci ar trebui să 
desfiinţăm njulte instituţiuni politice şi so
ciale, şi printre acestea proprietatea şi fa
milia —  căci naţiunea nu este alt-ceva de 
cît familia în mare —  şi să introducem,- 
pentru fericirea omenirei, comunismul şi 
cosmopolitismul. în toată întinderea şi pu
ritatea lor.

Egoismul naţiunilor ca ■ şi al indivizilor 
'trebue regulat şi m oderat— pentru cel 
mai mare bine posibil al unora şi al al
tora —  prin legi, justiţie şilibertate, iar să 
nu fie lăsat în voia întîmplării spre a de
veni instrumentul cel mai periculos al pof
telor şi pasiunilor, omeneşti. «A l’heure 
présente, vom zice cu Renan, l’existence 
de nations est bonne, nécessaire même. 
Leur existence est la garantie de la li
berté, qui serait perdue si le monde n’avait 
qu’une loi et qu’un maître».

Tot aşa de puţin fondată este şi obiec-
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ţiunea acelor publicişti cari confundă ple
biscitul cu principiul de naţionalitate; ca 
cum naţiunea n’ar . fi de cît un résultat 
sau un produs al voinţei popoarelor sau. 
legiuitorilor. Voinţa omului poate să dea 
loc la formarea unui. Stat unitar sau con
federat, dar nici odată nu va putea creia 
o naţiune. «La nation moderne est donc 
un résultat historique amené par une série 
de faits convergeant dans- le même sens».

Aşa dar naţiunea, crea’ţiunea mai mult 
a naturei de cît a voinţei omului, este un 
fapt social; iar nu un contract social. Unii 
scriitori, plecînd din punctul de vedere al 
faptelor împlinite, caută să critice prind- , 
piui de naţionalitate, în care nu văd solu- 
ţiuni pentru toate dificultăţile exterioare ;  
iar alţii merg şi mai departe, declarîndu-1 
revoluţionar şi prin urmare nepotrivit de 
a servi de basă şi direcţiune dreptulinter- 
naţional (1). Ei preferă şi voiesc să sub- 
stituiască principiului de naţionalitate prin
cipiul istoric, cu alte cuvinte, teoria fapte
lor împlinite, şi care consistă în aceea de 
a recunoaşte Statelor formate de mai multe 
naţionalităţi dreptul de a exploata şi tira- 
nisi pe cele mai slabe în folosul celor 
puternice.

Dar dacă unele State fondează dreptul 
lor pe acela de cucerire pentru a oprima 
şi aservi o parte din populăţiuni, cu atit 
mai mult aceste populăţiuni au dreptul de 
a se uni între dînsele şi de a profiita d e  
prima ocasiune favorabilă pentru a reven
dica prin propria lor forţă sau cu ajutorul 
altora drepturile naturale de libertate şi 
independenţă. Şi dacă transformările pro-

(1) «Les souverains ne sont en guerre permanente 
qu’avec le principe révolutionnaire tel qu’il s’est, élevé, 
et qu’il a désolé l’Europe depuis trente ans». Dépêches 
du Chevalier de Gentz, II, p. 195.

«Persigny, Drouyn de Lhuys et Morny ne s'accordait 
que dans leur peut de goût pour le principe des na
tionalités. Aucun d’eux ne l’admettait e’t même n'en 
comprenait la signification. Pour le plus libre d’esprit, 
Morny. lés partisans des nationalités n’étaient que de 
révolutionnaires».
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vocate de despotismul monarhic sau de 
tirania celor numeroşi, mai mult de cit de 
principiul de naţionalitate (1), nu se poate 
obţine fără răsboaie. (tfezi Martens, I, pag. 
197), aceste răsboie trebuesc făcute în 
interesul justiţiei internaţionale şi ale libe- 
rărei popoarelor. Căci destule resboaies’au 
făcut în interesul dinastielor şi al celor pu
ternici contra celor slabi, a căror causă şi 
protecţiune este însăşi causa omenirei şi a 
civilisaţiunei.

Dar cei cari se băsează pe principiul 
istoric, pe faptul material al cuceririlor —  
usurpaţiuni cari nici-o-dată nu se pot pre- 

. seri, pentru că nici-o-dată timpul nu poate 
sancţiona nedreptatea, — simţind slăbiciu
nea unei asemenea teorii, recurg la de
naturarea faptelor, pentru a le putea da 
o aparenţă de justiţie prin interpretaţiuni 
subtile şi măestrite Ori-cari ar fi însă îm
prejurările şi trecerea de timp, ori cari ar 
fi arta şi formele cu cari astuţia şi vicle
nia ar travesti forţa şi violenţa, ele vor 
rămînea în tot-'d’a-una ceea ce în realitate 
sunt: tiranie şi nedreptate.

/ (Va urma).

ADUNAREA GENERALA ORDINARA A LIGII 
SECŢIA PREDEAL

•) Ai ' .
f i i j i g a  culturală secţia Predeal şi-a ţinut

adunarea generală, Duminecă, 22
Noembre c. Şedinţa se deschide de
noul ei preşedinte d. Saletas P. Igi-

roşanu, care printr’o cuvîntare plină de

1) «Le souverain qui' a tenté de réaliser cette con
ception humaine, malgré ses mécomptes et ses revers, 
dont ïc  principe des HOtioucilitccs est tout ci fu it innocent, 
obtiendra tôt ou tard une place exceptionnlle dans la 
mémoiredes hommes,car ils finiront pas se convaincre 

que c ’est pitié de voir des peuples civilisés harisser 
leur frontières de canons, se ruiner en armements 
colossaux, se préparer à d’effroyables boucheries. Pour
quoi? Pour empêcher quelques millions de leur sembla
bles de vivre heureux’ comme- il leur convient, sous la 
nationalité qu’ils préfèrent».

patriotism, salută de bună venire pe membri 
secţiunei, mulţumindu-le în numele comi
tetului de modul cum şi-a manifestat în toate 
ocasiunile, sentimentele patriotice şi iubirea 
de neam, faţă de fraţii noştri de pretu
tindeni dînd sprijin Ligii şi în special secţii 
Predeal, pentru ca ea să-şi poată menţine 
locul de onoare ce i a fost desemnat încă 
dela înfiinţarea ei.

Aminteşte cu cît entusiasm a fost serbat 
anul acesta: 24 Ianuare, unirea principa
telor: 3/15 Mai aniversarea marei mişcări 
dela 48, cînd fraţii noştri de aici pe cîm- 
pia Islasului, şi cei de dincolo pe cîmpia 

-Blajului, mai pe urmă cîmpul Libertăţii, sub 
conducerea nemuritoarelor lor căpetenii, de
cretară drepturile la viaţă ale poporului 
român împilat şi oropsit de toţi —  6 A u
gust a. c. data recepţiunei, şi banchetul 
oferit înalţilor oaspeţi: ilustru filo-român con
tele de Gubernatis amicul României, şi ve
neratului dascăl al românismului d. V. A. 
Urechia, ambi fideli apostoli şi propove- 
duitori ai naţionalismului dela care am în
văţat şcoala iubirei de neam şi'patriotismul; 
cînd se aude pronunţîndu-se numele acestor 
doi amici, publicul isbucneşte în aplause 
nesfîrşite. Face apoi elogii d-lui Ion G. 
Babeş pentru interesul ce poartă Ligii, 
şi pentru concursul nepreţuit ce a dat co
mitetului cu ocasia serbărilor citate. A se
meni şi d-lui Ripeanu, care a tost nelipsit 
dela orice actsăvîrşit de Ligă. Mulţumeşte 
marilor fabricanţi d-nii W . A . Rhein, şi 
Petre Scheeser cari ca cei mai buni ro
mâni, au făcut o mulţime de donaţiuni 
Ligii, lucrînd în mod sincer pentru ea. 
Arată în fine eterne recunoştinţe la toţi 
membri cari luc;ează în mod sincer pentru 
Ligă şi causa naţională a Românilor.

La ordinea zilei, fiind raportul secre
tarului şi al casierului, şedinţa o declară 
deschisă iar discuţiile libere, membrii a- 
plaudâ entusiast pe vorbitor, care de şi 
tînăr, însă munca desfăşurată pentru Ligă,
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îl poate pune alături cu cei mai aprigi 
luptători în chestia naţională.

D-l D. Frîncu, secretarul secţiunii, prin- 
trun raport de şi scurt însă precis, narează 
punct cu punct toate evenimentele de peste 
an, cum şi starea secţiunii. Urmează casierul 
d. G. Dogărescu, bine cunoscut patriot 
care expune starea finanţiară a secţiunii, 
veniturile cheltuelile etc. Din raportul casie
rului şi al secretar ului, reiese că această secţie 
îşi ţine cu multă fală, sus fruntea, atît 
material cît şi moral:

D-l I. G. Babeş, se arată foarte mul
ţumit de starea înfloritoare a secţiunii, a- 
ceasta mulţumită conducătorilor ei, căror 
le aduce laudă; face apel la comitet şi 
toţi membrii sprijinitori ai chestiuni naţio
nale a se abona la ziarele de peste munţi, 
sufletul şi arma cea mai tare de apărarea 
fraţilor noştri, în contra* tiranilor şi sugru
mătorilor inocentului popor român.

Propunerea este primită cu aplause.
Domnul Dem. Ripeanu, bine cunoscutul 

diriginte al şcoalei din Predeal, membru 
devotat al Ligei, prin cîteva cuvinte bine 
simţite, mulţumeşte comitetului de bunul 
mers al secţiunii, exprimîndu-şi încrederea 
în el. După un schimb de vederi între d-l 
J. Ionescu casier al moşiilor Regale, d-l 
Tiuga, d-l Ionescu Diamandi etc. Se pro- 
cede la alegerea- a 2 membri, în locurile 
vacante, prin demisia P. C. Părintelui Dio- 
nisie demnul Achimandrit 'din Buşteni, şi 
a d-lui Ioan Lăut, mutat în Iaşi, şi se 
alege cu majoritate : d-l Cesianu, inspector 
vamal şi I. Comănescu, diriginte al şcoalei 
din Azuga cari sunt proclamaţi aleşi. Ne 
mai fiind nimic la ordinea zilei, întru
nirea este ridicată, iar preşedintele roagă 
pe membri secţiunii a da sprijin şi de aici 
înainte Ligei, căci recunoştinţa le va fi 
mare dela naţiune şi popor.

Spitri.

\

MONUMENT LUI ŞAGUNA

onsistorul dela Sibiiu a luat iniţiativa 
spie a se ridica un monument marelui 

, metropolit român, Andrei Baron de 
Şaguna. In circulara lansată de consistor se zice 
între altele :

«Onoarea noastră naţională şi recunoştinţa noastră 
fiiască pretinde dela noi, ca, dacă nu s’a putut mai cu- 
rînd, barem acum să dăm memoriei lui tributul nostru 
de veneraţiune şi iubire. Nu marele nostru Andrei are 
trebuinţă de un asemenea semn, căci el prin măreţele 
sale fapte şi-a făcut numele nemuritor, atît în istorie, 
cît şi în inimele noastre; ci demnitatea noastră o cere 
aceasta dela noi.

Şi dacă această dorinţă se impune tuturor fiilor bi
sericilor noastre din metropolie, cu îndoit cuvînt se 
poate cere împlinirea ei dela noi, archidiecesanii. cari 
am fost cei mai deaproape fii ai lui, între care mai mult 
a veţuit şi pentru cari mai mult a -lucrat marele bărbat, 
ca să ne ridice din somnul cel greu, în care ne ador
miseră timpurile cele vitrege, şi să ne pregătească un 
venitor mai senin şi mai dulce, de cum ne-a fost tre
cutul.»

A N T I-M A G H IA R IS M U L  IN  AUSTRIA

,#.%?yelebrul primar al Vieriei, d. dr. Car ol 
Lueger, a rostit deunăzi, într’o în
trunire politică, un discurs de o 

rară vehemenţă în contra Maghiarilor. E-'
vident, vehemenţa aceasta era pe deplin 
legitimă: prea se ered Maghiarii omnipo
tenţi, şi prea li s’a dat şi li se mai dă 
posibilitatea de a provoca pe celelalte na
ţiuni.}

D. Lueger a arătat în discursul său cit 
de adînc este antagonismul între Austria 
şi între Maghiari şi el şi-a exprimat spe
ranţa, că va veni o zi, cînd naţionalităţile 
din Ungaria vor da celor din Austria mîna 
spre a sfărîma omnipotenţa ce s’a dat 
Ungurilor. -

Cuvintele primarului din Viena vor fi 
găsit de sigur calea la inimele nedreptă
ţitelor naţionalităţi din Ungaria şi vor fi 
trezit mari nădejdi.

Nădejdi întemeiate, credem noi. Inte-
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meiat£, pentru că actuala situaţie din cele 
două jumătăţi ale imperiului habsburgic 
este atît de şubredă că numai poate fi 
menţinută cu nici un mijloc. E  peste pu
tinţă a învrăjbi mai mult naţiunile din Au
stria, e imposibil a încinta mai mult ura 
în cele din Ungaria şi în fine nu e nici o 
speranţă ca Dualismul să scape de tţoala 
de consumaţiune în care se sbate actual
mente. Doctorii cari pretextează că vor să 
mîntue existenţa lui, îl otrăvesc încet dar 
sigur. Această formă de Stat nu mai are 
azi susţinători. Ea trebue să dispară. Şi 
cei ce luptă azi mai înverşunat în potriva 
Dualismului, —  sunt Nemţii din Austria. 
Ei —  pentru că în fine s’au convins şi ei 
că tovărăşia cu Maghiarii întru îngenun
cherea naţionalităţilor n’a servit decît Ma
ghiarilor. Ba în cele din urmă, pînâ şi 
Germanii de peste Leitha au ajuns să 
aibă puternice cuvinte a se plînge de pre
ponderenţa maghiară faţă cu ei.

Oricare ar. fi cauzele, noi constatăm, 
că curentul a n ti-m a o h ia r  s i' a n ti-d u a h std *
creşte năpraznîc în Austria. In Ungaria el 
există de mult, puternic şi ameninţător.

Nu trebue decît o înţelegere între aceste 
naţionalităţi, un atac concentric şi gloria 
maghiară are să se prăbuşească, ca şi 
cînd n’ar fi existat niciodată.

Să sperăm, că se va căuta şi dintr’o 
parte şi dintr’alta a se stabili o asemenea 
înţelegere şi o 'asemenea Comună acţiune.

Desvoltarea puternică a anti-maghiaris- 
mului'la Viena este de bun augur în a- 
ceastă privinţă. Bnccgiann.

ATACURI DIN SENIN* n ziar, cu titlul a Ecoul Moldovei», a găsit 
. de .cuviinţă să se năpustească asupra Ligii 

şi a revistei ei, pentru că aceasta din urmă 
ar fi făcînd politică militantă (!),- ar f i  

combătînd pe d, Sturdza f ! )  f i  ar f i  apărind pe 
D rcyfus! / / ......... '

Cetitorii noştri, de sigur, vor pufui de rîs cînd. 
vor afla de aceste inteligente reproşuri — ce ni 
se fac. Dar ca să nu crează că glumim, iată cum 
glăsuieşte atît de pătrunzătorul «Ecou»:

Un fapt care impresionează rău pe cetitorii revistei 
tU ga Română» este în primul loc: politica militantă (!) 
ce se face prin coloanele acestei reviste.

Aşa de o bucată de vreme d-1 Dim. Sturdza este 
obiectivul atacurilor Ligii (!) şi pentru ce ? Motivele in
vocate sunt ridicol de tendenţioase.

Ar vrea cei dcla Liga ca d-1 Sturdza să se bată cu 
Ungurii, cu Turcii, cu Ruşii, cu Austriacii; ar mai vrea 
Ligiştii ca guvernul liberal să pună resmilioane la dis- 
posiţia conducătorilor Ligei, pe cînd ei nici n’au măcar 
un plan definit de a faee propagandă..................................

Iar mai departe el continuă astfel:
însăşi organizaţia Ligei Culturale esteţdefectuoasă, prin 

faptul că s’au ales în ea oameni, rari fac politică pentru 
interese personale (!) iar nu naţionale, cum era intenţia 
fondatorilor Ligei, şi prin acest fapt Liga a devenit un 
instrument politic (!) pus la disposiţia celui ce va da 
mai mult. Ea, Liga, cu membrii ce o compun are as
pectul unui corp de seimeni, gata să atace pe cine nu-i 
dă cît voeşte ea să aibă, spre a satisface apetiturile con
ducătorilor ei.

Nu erau destule partide şi grupuri politice! Liga este 
un nou partid, care se institue ciocan pentru nicovala 
dela guvern. ;

In coloanele revistei, organul Ligii, a început a se 
face şi politică filosemitică.

Aşa un colaborator, care subscrie tlsidor leşan* aduce 
elogii jidanilor (!) şi ni arată p e  Dreyfits 'ea un om moral 
şi onest (!) după ce-şi june premisele că dreptul dela  exis. 
lentă î l  are ce! onest ş i  m oral; deduce că jid a n ii  sunt drept• 
şi. morali (!) deci de acum cînd cine-va a r  voi s ă  mai atace 

-pe un jidan cum a făcut Franţa, va"trebui să aibă p er
misiunea jid an ilo r  / ! !

Domnii dela valorosul organ.se vede că ideie 
n’au măcar despre ceea ce scriu, căci în cas 
contrar ar trebui să ştie că In Liga Romană nu 
s’a fiăcut nici o singură dată politică militantă, 
prin urmare toate invectivele înşirate sunt simple 
neadevăruri şi calomnii.

In privinţa articolului d. Isidor leşan (Roman 
din Bucovina) redactorii dela Ecou comit o ne
vrednică intervertire. Iată partea din articolul 
d leşan, la care se face alusia:

Sau să privim mai departe la poporul fugit din Egipt 
Ce putere teribilă a devenit astăzi acest popor pentru 
Europa, prin «corpus ju r is » al său, prin organisa- 
ţiunea sa , talmudică încă foarte genială. Dovadă avem 
că în afacerea  jidanului şi a criminalului Drcyfus, s’au 
sliurlit toată jidovimea de pe pămînt atît de tare, 
incit biata Franţa a păţit-o. De acum înainte nil se 
va putea mai mult condamna nici un jidan, fără de 
a cere permisiunea jidanilor! . . . . .

Şi această frază, în care orice om inteligent
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nu poate vedea decît indignarea şi revolta au
torului în potriva campaniei filo-dreyfusiste —  a 
avut darul să provoace o întreagă polologhie 
de insulte şi de calomnii la adresa noastră!

Evident, că cu redactori atît de deştepţi mi 
mai putem sta de vorbă.

Dar suntem creştini, de aceea să zicem: j-la rtă -i 
Doamne, căci nu ştiu ce-citesc» / . . . . .

—— --------

LA CRISE AUSTRO-HONGROISE

?^>es peuples sur lesquels règne l’infor
tuné François-Joseph se préparent 
à célébrer de singulière façon le 
cinquantenaire de son avènement 

au trône, et si cela continue la situation 
de son empire ne sera guère, au 2 dé
cembre prochain, beaucoup plus brillante 
qu’au moment où il fut appelé en 1848, 
à succéder à son oncle l’empereur Fer
dinand I-er. Du train où marchent les 
événements; on peut même se demander 
ce qui restera de cet empire lorsqu’il le 
laissera à son tour au neveu que la sombre 
fatalité a fait son héritier.

Les scandales qui se renouvellent cha
que jour aux Parlements, de Vienne et de 
Budapest, lès scènes violentes, les injures 
les plus grossières lancées à la tête des 
ministres, ne sont pas seulement graves 
par eux-mêmes, ils le sont surtout parce 
qu’ils indiquent l’exaspération d’une opi
nion publique que rien ne semble plus 
devoir calmer, et qui profite de toutes les 
occasions, de tous les prétextes pour se 
manifester. Il n’y  a plus à se faire illu
sion: les liens qui unissent les divers peu
ples groupés sous le double sceptre impé
rial et royal de François-Joseph ne tien
nent plus ét tous, Allemands ou Slaves, 
Magyars et Roumains, Tchèques ou Ita
liens, n’aspirent qu’a les rompre, les uns 
pour reconquérir leur indépendance, les 
autres pour se rapprocher de leurs frères 
d’origine. Ils n’ont plus qu’un sentiment 
commun: la haine qu’ils s’inspirent réci
proquement, et que contient seule encore 
une vénération presque religieuse pour le 
vieux souverain dont le règne n’a été 
qu’une suite ininterrompue de malheurs.

Car si le baron Banffy rencontre à la 
Chambre hongroise une opposition irré
ductible et se heurte à une obstruction 
passionnée, ce n’est pas parce que ses 
adversaires lui reprochent de mal gouver
ner la Hongrie, .mai bien parce qu’il est 
accusé de favoriser le renouvellement du 
compromis avec l’Autriche. Si le comte 
Thun est obligé de répondre chaque jour 
à une ridicule proposition, de mise en 
.accusation et de . résister aux attaques 
furibondes portées contre son prédéces
seur le comte Badeni, c’est que l’un et 
l’autre ils ont voulu prolonger le bail signé 
en 1867, sous les auspices de M. de Beust, 
et dont, dans la Cisleithanie, on ne voit 
plus les avantages; c ’est encore et surtout 
parce que ces deux ministres n’ont pas 
cru devoir refuser aux Tchèques une par
celle de justice et parce que la minorité 
allemande n’est plus souveraine maîtresse 
des destinées de l’Autriche.

Un homme eut la vision et le pressenti
ment de cette crise des nationalités et 
essaya de la conjurer en Autrichç d’abord. 
Il avait compris que le dualisme inventé 
par Deak et adopté par M. de Beust n’a
vait été qu’un expédient qui avait fait son 
temps et dont la Hongrie avait par trop 
abusé. Il tenta de sauver l’empire de la 
désagrégation par une fédération qui aurait 
donné à toutes les provinces, à toutes les 
races, une égalité de droits et assuré une 
équitable répartition des charges. Il voulut 
commencer par rendre aux Tchèques une 
partie de leurs prérogatives nationales, mais 
une opposition féroce, appuyée d’une part 
sur le-nationalisme allemand, d’autre part 
sur la coalition cléricale ne lui permit pas 
de poursuivre son œuvre. L ’empereur, 
qui devait le soutenir et l’appuyer jusqu’au- 
bout, n’eut pas le courage de résister aux 
sommations des Wolf, et des Schœnerer, qui 

- le récompensent aujourd’hui de sa faiblesse 
en allant manifester sur la tombe de Bis
marck en l’honneur de la plus grande 
Allemagne.

Est-ce que, à la fin du XlX-e siècle, c’est 
à l’Autriche qu’il faudra appliquer le mot 
de -Metternich et ne sera-t-elle plus bientôt 
qu’une éxpression géographique ?
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DIE ALLGEMEINE ERWARTUNG

rwartungsvoll blicken die Völker der 
Nachbarmonarchie nach W ien, zu 
ihrem Kaiser. Die Jubiläumsfeierlich^ 

- keiten sind nun zu Ende. Die grosse 
staatsrechtliche Krise des Gesammtreiches, 
die seit zwei Jahren einer endgiltigen L ö
sung harrt, dürfte nunmehr eine solche 

erfahren.
Die Parlamente der zwei Staaten des

historischen B eruf: seine eigenen Völker 
aus dem dualistischen Sumpf, in welchen 
sie hineingezwängt wurden, heraus zu ge
leiten in das weite, sonnige Ostreich der 
Zukunft,

Das erwarten die Nationen Ostreich 
(Ungarn’s) von ihrem Herrscher.

Hat ihr Erwarten einen Boden ? Es 
stünde verzweifelt schlecht um das Habs
burger Reich, wenn seine .Völker sich 
abermals täuschen sollten. . .  .

Caransebeş, im November 189S.
i . (;. o .

Dualismus haben ihre völlige Unfähigkeit 
in der Regelung dieser Frage klar bewiesen. 
Niemand vermag von „ihnen noch irgend 
eine für das W ohl des Reiches erspriessliche 
Thätigkeit' zu erwarten. Sie haben aber 
nichtnur von ihrer eigenen Erbärmlichkeit 
ein beredtes Zeugnis abgegeben, sie haben 
auch die Wurmmstichigkeit und Hinfällig
keit der hölzernen dualistischen Barake an 
den T ag gelegt.

Alle, die an Ostreich hängen, alle Die
jenigen, die eine Ahnung haben, wie mächtig 
und geachtet das Habsburger Reich, wie 
glücklich seine Nationen werden könnten, 
sobald man den dualistischen Stein des 
Anstosses’aus dem W ege räumen würde,—  
blicken voll Erwartung nach Wien.

Denn wie die Dinge heute liegen, kann nur 
der Kaiser, aus seiner Machtvollkommenheit, 
das Reich vor dem drohenden Zerfalle 
retten. Er allein, der vor zweiunddreissig 
Jahren, in einer schwachen Stunde, seine 
Zustimmung zu dem dualistischen Expe
riment gegeben, er allein kann dieses für 
das gesammte Reich und , seine Völker 
verhängnissvoll gewordene Experiment aus 
der W elt schaffen, und es durch eine ver
nünftige und haltbare Reichs-Verfassung- 
ersetzen die jedem gäbe, was ihm gehört, 
die ihre Einheitlichkeit nicht auf Kosten der 
höchsten Interessen der Reichs-Völker ver 
wirklichen würde.

Der Kaiser hat . heute einen , hehren

------------ ■(, —« g s o

IN F  ORM A Ţ IU N I

CONVOCAREA SECŢIUNEI
Domnule Membru,

Neîntrunindu se la prima convocare dela 22 
Noembre corent membrii în numărul cerut 
de statute (Art. 24) pentru a se putea ţine a- 
dunarea generală, am onoare a vă. convoca 
din‘ nou pentru ziua de Duminecă, 29 corent, 
la orele 2 p . m în localul Ligei Culturale, 
Strada Nouă No. 3, cînd adunarea generală 
se va ţinea eu ori cîţi membrii vor fi presenţi.

La ordinea zilei va f i :
1) Darea de seamă despre mişcarea de peste 

an a secţiunei, de către secretarul şi casierul 
secţiunei.

2) Alegerea noului comitet al secţiunei.
Alegerea se va face de la orele 2  — 5 d. a.
Toţi membrii Ligei pot asista la această a-

dunare.
Alte cestiuni de cât cele cari sunt la or

dinea zilei nu se pot discuta în această adu
nare conforu Art. 16 din Statute.

Primiţi, vă rog, d-le Membru, asigurarea 
distinsei mele consideraţiuni.

Preşedinte
S. Perietzeanu-lîuzen

N. B. Art. 13. Membrul, care nu-şi va fi achitat co- 
tisaţiunile sale pe trimestrul care precede adunările, 
nu pot să iea parte nici la discuţiunile lor, nici la vot. 
Ca să poată însă lua parte la vot m ai trebue să  facă  
parte din L igă  de cel puţin şcase luni.

Membrii scutiţi -de taxa de înscriere ca să poată lua 
parte  la vot, vor trebui să  facă parte din Ligă, f i  să-fi 
fi plătit cotisaţia regulat, p e  un an de zile. .'■■ ■

*
Congresul pentru alegerea mitropolitului 

român se va întruni la 29 Decembrie. In 
cercurile româneşti bine informate, se speră 
că  congresul va putea procede la această 
alegere la .31 Decembrie:


